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Актуальність.Соціально-економічний розвиток України ни- 

магає подальшого удосконалення засобів проектування нової 

житлової забудови (S3) 1 тієї, що реконструюється. Рішення 

цієї проблеми надто ускладнено в силу специфічних особливос­

тей проектування XS в сучасних умовах. Перехід від типових 

проектів до проектування Індивідуальних об'єктів значно уск­

ладнив це завдання за рахунок комплексного обліку Індивіду- 

ельних запитів населення до якості ЖЗ на всіх етапах її іс­

нування, а також до середовища функціонування (СФ). Це вима­

гає розгляду об’єкта проектування в його СФ з урахуванням її 

життєвих циклів (КЦ). Крім того, висока невизначеність 1 не­

достатність інформації, особливо на ранніх стадіях синтезу 

КЗ, творчий характер процесів проектування 1 різноманітність 

вимог до якості житла 1 соці ально-еколог1чниі умов його екс­

плуатації, призводять до слабкої структурованості завдань 

цього класу 1 Істотно ускладнюють їх формальний опис з мете® 

реалізації на ЕОМ. Підвищення вимог до комфорту проживання 

населення, прагнення до оптимальності рішень, що приймають­

ся, за рахунок її соціально-екологічного обгрунтування 1 

скорочення термінів проектування викликали необхідність ут­

ворення гнучкиї засобів швидкого 1 ефективного проектування 

КЗ для широкого класу проектних ситуацій.

Найбільш доцільний підхід до рішення проблеми - опрацю­

вання Інтегрованої технології автоматизованого проектування 

(ТАП), яка об’єднує множину класів приватних моделей аналізу 

1 синтезу, що відбивають оригінал з тим чи іншим ступенем 

адекватності, 1 надає користувачеві можливість активної ді­

яльності по генерації цих моделей 1 їх реалізації на ВОМ на 

різних етапах проектування КЗ.

Науковою основою досліджень є фундаментальні роботи

з



D.C.Полкова, Л.Н.Авдотьїна, Е.Я.Бубеса, Е.Г.Петрова, В.Д.Пт- 

берга та 1н. у галузі аналізу 1 синтезу міських систем; 

В.М.Глушкова, В.С.ИІіалевича, В.І.СкурІїїна, І.В.СергІенко, 

Ю.Г.Стояна, С.В.Яковлева та 1н., які сформовували методоло­

гія 1 Інструментарій проектування 1 оптимізації складині 

систем. Роботи цих 1 багатьої Інших авторів створили методо­

логічні 1 теоретичні передумови подальшого розвитку теорії 

аналізу 1 синтезу 13 в умоваї багатокритеріальності з ураіу- 

ванням соціально-екологічного СФ на базі побудови адаптивної 

Інформаційної ТАП.

Метою роботи в розробка математичного забезпечення теї- 

нології автоматизованого проектування житлової забудови.

Відповідно до поставленої мети в дисертації сформульо­

вані 1 вирішені наступні основні завдання 1 нові наукові по­

ложення. що виносяться на зашст:

1. Розроблені методологічні основи побудови адаптивної 

Інтегрованої ТАП S3 з врахуванням СФ.

2. Створено комплекс математичниі моделей функціональ­

ного структурно-топологічного (ФСТ) синтезу ІЗ: а) функціо­

нально-параметричного синтезу (ФПС) приміщень; б) функціо­

нально-топологічного синтезу (ФТС) квартир; в) ФПС структури 

S3; г) ФТС житлових будинків.

3. Запропоновані нові 1 удосконалені Існуючі алгоритми 

реалізації моделей, що дозволяє отримати ефективні рішення 

на різних етапах проектування Є.

Наукова новизна дисертаційної роботи укладається в ут­

воренні математичних моделей 1 алгоритмів, які складають в 

сукупності основу проблемно-орієнтованої методології побудо­

ви Інтегрованої ТАП S3 з урахуванням СФ 1 її ЖЦ. Новизна ви­

являється в глибокому обліку чинників СФ проектованих об'єк­
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тів 1 їх ЖЦ, що дає можливість сформувати в умовах багато- 

крите'зіальності системні потреби і забезпечити здобуток яко­

сті об’єкту в його СФ, тобто на етапі експлуатації. Для цьо­

го розроблені графоаналітичні засоби оцінки екологічного СФ 

на прикладі природного освітлення, що дозволяє визначити не 

тільки кількісну 1 графічну оцінку цього чинника шляхом по­

будови зон комфорту 1 дискомфорту, але 1 області допустимих 

проектних рішень 1 критерії її оцінки й оптимізації. Створе­

но комплекс базових математичних моделей 1 алгоритмів ТАЇЇ 

для достатньо широкого класу завдань ФСТ синтезу ХЗ. Всі ос­

новні результати отримані автором особисто.

Методи дослідження. В роботі використані методи теорії 

системного аналізу, графів, оптимізації, геометричного моде­

лювання.

Вірогідність наукових полонень 1 результатів підтверд­

жена їх порівнянням з результатами, одержаними Іншими мето­

дами, 1 експериментальними даними, а також досвідом практич­
ного впровадження при проектуванні реальних об'єктів.

Практична цінність. Одержані в дисертації результати 

дозволяють підвищити ефективність методів проектування нової 

ІЗ 1 тієї, що реконструюється, враховуючи соціально-екологіч­

не ОФ на базі раціональних витрат ресурсів, вкорочення часу 

проектування 1 впровадження нових комп'ютерних технологій.
Дисертація узагальнює результати досліджень, що прово­

дяться при безпосередній участі автора в Харківському дер­

жавному технічному університеті будівництва 1 аріїтектури із 
1990 р. по 1995 р. по ряду цільових програм 1 планів АН СРСР 

1 Міністерства освіти України. Зокрема, дослідження велися: 

в 1990-1993 pp. відповідно до Завдання 0.80.03.15а Загально­

союзної наукової програми "Обчислювальна техніка", секція
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"Системотехніка будівництва" АН СРСР (N ДР 0890056772); з 

1994 р. відповідно з Планом Сцяжетних науково-дослідних робіт 

Міністерства освіти України (NN ДР 78004280, 0194 U 038225).

Реалізація 1 впровадження наукових результатів. Дисер­

таційна робота виконана в рамках найважливіших КДР. Наукові 

результати впроваджені при проектуванні мікрорайонів 1 квар­
талів м. Харкова. Зокрема, результати впроваджені в АП "Хар- 

ківпроект", фірмі "Харківбудпроект".

Результати дисертації використовуються при читанні лек­

цій, виконанні лабораторних робіт, у курсовому 1 дипломному 
проектуванні по дисциплінам "Автомяти?яц(я світлотехнічних 

розрахунків", "Комп'ютерні технології архітектурного проек­

тування", "Методологія автоматизації архітектурного проекту­

вання" в Харківському державному технічному університеті бу­

дівництва 1 архітектури.
Апробація роботи. Основні положення 1 результати роботи 

доповідалися, обговорювалися 1 були схяелепі на наступних 
ковїіеренціях 1 семінарах: Науково-практичному семінарі "Ком­

пьютерная графіческая подготовка специалистов" (Вітебськ, 

1992); Науково-методичної конференції СНД "Проблемы графиче­

ской подготовки инженеров" (Мінськ, 1992); Міжнародної школи 

"Проектирование автоматизированных систем контроля и управ­

ления сложными объектами" (Туапсе, 1992); Міжнародної науко­

во-практичної конференції "Геоэкологические и медикоэкологи­

ческие проблемы промышленно-городских агломераций" (Симферо­

поль, 1994); Міжднародної конференції "Математическое моде­

лирование и вычислительный эксперимент" (Твшкент, 1994); 

Третій Українській науково-методичній конференції "Застосу­

вання персональних ЕОМ в учбовому процесі ВУЗу" (Львів,1994); 

Міжвузівській науково-методичній конференції "Компьютерные
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обучающие системы и тренажеры в новых технологиях подготовки 

специалистов" (Краматорськ, 1994); Республіканських семіна­

рах Наукової Ради АН України по проблемі "Кібернетика" (Хар­

ків. 1991-1994); 47-50-й науково-технічних конференціях Хар­

ківського державного університете будівництва 1 архітектур.
Публікації. Основні наукові положення дисертації, опуб­

ліковані у 15 друкованих роботах.

Структура 1 обсяг роботи. Дисертація складається з 

вступу. 4 розділів, висновків, списка літератур в 135 най­

менувань. Обсяг дисертації - 123 сторінки основного тексту.

16 таблиць, 29 рсунків.

В розділі 1 на основі системного аналізу проблем проек­

тування житлової забудови сформульовані завдання дослідження.

В розділі 2 розроблені методологічні основи побудови 

математичного забезпечення ТАП ІЗ з урахуванням ОФ.

В розділі 3 запропоновані математичні моделі функціо- 

ально-параметричного синтезу приміщень, квартиро! структур 

1 структур житлової забудови, а також функціонально-тополо­
гічного синтезу квартир, блок-секцій 1 будинків.

•  *
В розділі 4 наведені результати реалізації 1 впровад­

ження математичного 1 програмного забезпечення ТАП.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступові обгрунтована актуальність теми, сформульова­

ні мета 1 основні завдання дослідження, охарактерзована но­
визна 1 практична цінність одержаних результатів, вказаний 
їх зв'язок з планами наукових досліджень 1 цільовими програ­
мами, наведені дані про апробацію 1 публікацію основних нау­
кових положень, що виносяться на захист.

У першому розділі проведено системний аналіз проблеми 

утворення ІЗ як однієї з штучних екологічних систем.



У підрозд. 1« 1 розглянуті проблеми побудови таких еколо­

гічних систем як житлова забудова. В будь-якії з них можна 

виділити три підсистеми (середовища): просторову, екологічну 

1 соціальну. Користь (комфортність) життєдіяльності людей 

визначається якістю організації просторового середовища, що 

враховує екологічні особливості 1 соціальні потреби. Причому 

безпосередній вплив у 53 виявляється на просторове середови­

ще, а через нього непрямо - на екологічне 1 соціальне сере­

довище, тобто просторове середовище керується безпосередньо, 

а екологічне 1 соціальне середовище - опосередковано, зміною 

просторового середовища. Тоді соціальне 1 екологічне середо­

вище виступають у вигляді СФ для просторового середовища.

У підрозд.1.2 дана постановка загального завдання син­

тезу S3. Метою створення чи удосконалення S3 є задоволення 

потреб соціального середовища в конкретних видах життєдіяль­

ності 1 забезпечення їх стійкості, для чого слід вирішити 

два взаємопов'язані завдання: 1) аналіз 1 оцінка СФ (еколо­

гічного 1 соціального); 2) синтез ІЗ з урахуванням СФ 1 їх 

ЖЦ. При проектуванні реконструкції ЯЗ, крім того, слід про­

вести аналіз 1 оцінку Існуючого просторового середовища.

Загальне ?звдання синтезу ЖЗ полягає в наступному. На 

підставі аналізу 1 оцінки СФ відома множина принципів (урбо- 

екологічних, соціальних, функціонально-шіанувальних, буді­

вельно-конструктивних, технологічних, естетичних) синтезу 

П={ПД} (а=1,а', де а' -число принципів), що забезпечують 

стійкість життєдіяльності YeYfl, Кожному конкретному набору 

принципів я « П відповідає множина функцій F(«), що може ви­

конувати S3. Реалізація будь-якого набору цих функцій f  « 

е F(a) досягається за рахунок вибору набору q конкретних фі­

зичних 1 геометричних параметрів структури, типології, топо-

8



ЛОГІ1 1 розміщення 13 1 И елементів s множини допустимих 

значень ї  з урахуванням ресурсів.
Необхідно обретя теш* набір прмніитЛв **«П, відповід­

ний йому набір функції #*«?(*), відбитий у параметр q*«P 

синтезуемої Б, при яких на всіх етапах II життєвого цикну 

забезпечується стійкість життєдіяльності 1 досягаються задо­

вільні значення наступних критеріїв: максимальне число сі­

мей, для яких забезпечена стійкість життєдіяльності

* ( «J. fj. 4* ) » иах f ( «. f. q ) ; (1)

максимальний рівень якості функцій, що виковується.
t ( «J. f*. q* ) « e x  t < и. f. q ) ; (2)

мінімальні витрати ресурсів

З ( і*, f*. q£ ) « Bln 3 ( f. *. q ) ; (3)

при обмеженнях: и с П м  Р(ж) q « Р Y с Vя. (4)

Зважати на велику складність 1 розмірність загального 

завдання синтезу (і)-(4), воно місять два часткових завдан­

ня: вибору функцій 1 параметрів дня заданих принципів: вибо­

ру параметрів для заданих принципів 1 функцій. На практиці 

друге часткове завдання декомповуеться на два по функціо­

нальному зонуванню: сЛтез иитлової вовн 1 синтез 8ов обслу­

говування. Синтез житлової вони полягав в 8СТ синтезі II 

об'єктів 1 розміщенні будинків на території забудови. В ро­

боті досліджується перое з наведених завдань.

У підрозд.1.3 розглянуті основні етапи 1 завдання функ- 

ціонального структурно-топологічного синтезу SS (рис.1).

У підрозд.1.4 проаналізовані Існуючі підходи 1 методи 

рівення поставлених завдань.

У підрозд.1.5 зроблені основні висновки проведеного 

аналізу проблем 1 сформульовані завдання дослідження по ут­

воренню Інтегрованої ТАП В .

9



Рис. 1. Етапи 1 завдання ®СТ ояггаау об'актів жтлової аабудош

о
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У другому розділі розглянуті принципи 1 засоби структу- 

ризації 1 Інтеграції слабоструктурованих об'єктів 1 процесій 
проектування КЗ, багатокритеріальної оцінки 1 оптимізації 

рішень, а також аналізе 1 оцінки СФ на прикладі природного 

освітлення.

У підрозд.2.1 обгрунтовані принципи структуризації 1 ін­

теграції об’єктів 1 процесів проектування. Категоріями ін­

теграції обрані: об’єкти проектування; процеси проектування; 

автоматизовані вирішальні (проектні) процедури (АВП, АЛЛ); 

Інформаційні технології автоматизованого аналізу 1 проекту­
вання (ТАА, ТАП). Розглянемо їх на прикладі проектування ХЗ.

Об’єкт проектування, описаний сукупністю моделей, слід 

довизначити моделями його ОФ 1 їх життєвих циклів.

Процес проектування ІЗ представлено у вигляді двохрів- 

невої ієрархічної структури, в якій на першому (проблемному) 

рівні можна виділити два класи завдань, які мають функціо­

нальну однорідність: а) визначення структури елементів 1 їх 
параметрів залежно від функціонального призначення (типоло­

гії) об'єкту - функціонально-параметричний синтез (ФПС); 

б) визначення взаємного розташування (топології) обраних ра­

ніше елементів залежно від функціонального призначення об'­

єкту та технологічних зв'язків його елементів - функціональ­

но-топологічний синтез (ФТС). Не другому (процедурному) рів­

ні за допомогою проектних процедур обираються конкретні рі­

шення при синтезі відповідних об'єктів ХЗ.

Автоматизація процесу проектування полягає в опрацю­

ванні окремих АЛЛ 1 заміні ними традиційних процедур.

Композиція АПП складає ТАП. Для її побудови слід роз­

робити функціональну структурно-топологічну модель, алгоритм 

робота 1 взаємодії окремих АПП, вирішальних процедур 1 one-
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раці®. З цією метою в роботі запропоновано використати апа­

рат мереж Петрі (МП), що дозволяв адекватно відбити Іерар- 

іічність моделюємих об'єктів 1 процесів.
У підрозд.2.2 обрані 1 обгрунтовані засоби багатокрите- 

ріальної оцінки 1 оптимізації проектних рівень з урахуванням 
СФ при різній мірі визначенності критеріїв, їх взаємної важ­

ливості. вхідної Інформації 1 т.п. Зокрема, при відомій ва­

гомості критеріїв запропоновано метод, заснований на синте­

зі узагальненого аддитивного критерій. Коли важливість кри­

теріїв задана якісно у вигляді їх лексикографічної переваги, 

то обрано засіб рішення по критеріям, що застосовуються по­

слідовно (засіб відстушіень у разі їх одноекстремальності). 

При неозначеній важливості приватних критеріїв запропонована 

мінімаксна або максимінна форма узагальненого критерія. За­

пропонована технологія оцінки 1 оптимізації по багатьом кри­
теріям у вигляді МП.

У підрозд.2.3 призведена постановка завдання оцінки ко­

ефіцієнту природного освітлення (КПО) приміщення через вік­

но, яка полягає в наступному. Необхідно при заданих парамет­

рах приміщення (ширина 1 глибина) 1 вікон (кількість, розмі­
ри 1 місцезнаходження) визначити КПО в розрахункових точках, 

збудувати зони комфорту 1 дискомфорту 1 знайти їх характе­
ристики. Запропонована модель, яка допволяе обчислити зазна­

чені показники 1 збудувати зони для реальних умов.
В третьому розділі розроблені моделі функціонального 

структурно-топологічного синтезу ІЗ.

У підрозд.3.1 розроблена модель функціонально-парамет­

ричного синтезу (ФПС) приміщень, що формулюється так.

Відома множина типів приміщень, що мають вікна 1 без 

них. Існує каталог вікон різного типу 0 * {ae,h0>, е=1,е'.



де ае. he - ширша 1 висота вікна e-го типу, є- - їх число. 

Задані обмеження на геометричні параметра 1 вихідні характе­

ристики функціонування кожного типу приміщення. Якість про­

ектних рівень оцінюється функціонально-планувальнніш 1 тех- 

ніко-економічними критеріями. Потрібно визначити такі геомет­

ричні параметри приміщення т* (вирину кт 1 глибину Вв) 1 його 
вікон 0* (розміри ae.h®. позначку відносно підлоги споду вік­

на ne 1 координати центру x̂ .xJJ), при яких забезпечуються за­

довільні значення обраних критеріїв з урахуванням важливості.

У вигляді часткових критеріїв можуть бути використані:

1) максимум КПО заданої розрахункової точки приміщення

FfM(T*,<n « m i  КПО (Г .̂О*). ; (6)

2) максимальний коефіцієнт комфорту по КПО

раом̂.о*) , им 8КП0(Гі(Г) ,  (А̂  § *„7^7, (7)

де з Щ Г . Г )  - площа зони комфорту приміщення по КПО;
3) мінімум відхилення площі приміщення від заданої 8*Р

Г®*(Г*,<Г) =» mln І І, **1,«»' ; (8)

4) максимальна загальна довжина глухиі стін

рп°М(у«».о«») * шах ( + 2 ) , *И.*' ; (9)

5) мінімальна площа вікна

FgOM(T».0e)= mln(ae h^), «И,*' (10)

6) мінімальна довжина огороджуючих конструкцій
рП°м(Т*і(Г)а

m l n ^  у . «*=1 . (11)
де А̂+В̂ береться для торцевих приміщень.

Область допустимих рішень О11011 задається основними об­
меженнями на граничні значення геометричних параметрів 1 ви- 

іідні характеристики функціонування приміщень (ширини, гли­

бини, пропорцій, площі, КПО заданої розрахункової точки 1 

коефіцієнту комфорту по КПО), а також на дискретність зна­

чень розмірів вікон 1 приміщень.
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розроблена модель належить до багатокритеріальних зав­

дань нелінійного дискретного програмування. Описана модель 

дозволяє генерувати допустимі 1 квазіоптимальні планувальні 

рішення приміщень, з яких після цього формуються каталоги 

приміщень різного типу.

У підрозд.3.2 розроблена модель функціонально-тополо­

гічного синтезу (ФТС) квартир 1 блок-секцій, яку розглянемо 

на прикладі завдання ФТС квартири.

Існують каталоги приміщень різного типу п*{ір(Ґ\0*)>, 

(р=1,р' *=1.*р. де р' - число типів приміщень, а «р - число 

приміщень р-го типу в каталозі), а також дверей 1 прорізів 

»={i/l(ad.hd)},<i*1,<i'; Ĵ {>,b(ab.hb)},b*1,b', де ad,hd.d'.а15, 

hb,b' - иирина, висота 1 число типів дверей 1 прорізів.

Задані: 1) функціональна структура квартири, що визна­

чається множиною типів приміщень з вікнами 1 без них 1 мат­

рицею вагомостей їх безпосередніх функціонально-технологіч-
Р' _____  _____

них зв'язків C=tCpT7l, £ Срп = 1, р»1.р'-1; п=Р+1.Р'. де 
г>=р+1

0<СрГ)<1. якщо між р-м 1 п-м приміщеннями повинен бути безпо­

середній зв’язок. срг)=0 - у супротивному разі; 2) обмеження 
на геометричні параметри 1 вихідні характеристики функціону­

вання квартири. Якість компонування оцінюється функціональ­

ними 1 техніко-економічними критеріями.

Потрібно обрати такі геометричні параметри необхідних 

типів приміщень, дверей 1 прорізів, а також координат їх 

розміщення в квартирі, при яких виконуються всі обмеження 1 

досягаються задовільні значення прийнятих критеріїв, у ви­

гляді яких мажуть бути використані:

1) мінімум довжини зв'язків між приміщеннями

14
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р'-1 р'

F*B(nKB.I)'ffl.ycB)-eln £  І **.**). (12)

р-1 П-р+1
де V n » . ^ 8.^*) - ловигаа зв'язку щж щаИідмн:

2) макамаїнд» усередвявв юєЦЩєи комфорту по ЯЮ

(13)
Р*

r f (в«.**.**)•*і  Л  J  pV ;
Р р-і

3) мінімум відхилення тоці квартири від необхідні

ГРїп1®.»*®.**8) ■ піп «'■-Iv*
р-1

(14)

і)  максжальна мята» глухих стін
Р'

P f  (п*8. ^ 8. ^ ^  £  F f d M * ) .  (15)

Н
де -  загальна довжина глухих стін р-го прші-
■ень з урахуванням дверей 1 прорізів;

5) мшітшд» загальна плсиа вікон
Р*

Ffdi® .^.*»® ) » віп £  Pf0" ^ . ^ ) .  р*<р# : (16)
Р-1

6) міяімяльні> загальна довіяна огороджуючи конструкцій
Р'

FgB(nKB.rKB,J'KB) •  Bin £  Fj?**(TP.O0). (17)
р-1

Область допустимих рівень о1®  залаяться обмеженнаки на 

функціональну структуру квартира, вагомість функціонально- 

технологічних зв'язків мій прнміденшши, граничні значення 

деяких параметрів 1 вихідних характеристик функціонування 

квартири (умови взаємного непересічення всії приміщень 1 

щільного розміщення приміщень, що мають безпосередній 

зв'язок, належності заданих стін приміщень до огороджуючих, 

обмеження конструктивного характеру, по функціональному зо-
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нувавнБ, загальній площі, на місцезнаходження дверей 1 про­

різів та їв.), а такая умови дискретності параметрів примі­

щень, дверей 1 прорізів. Розроблена модель належить до бата- 

токритеріальних завдань нелінійного дискретного програмуван­

ня. Модель ФТС блок-секцій аналогічна наведеній з деякими 

змінами. На підставі описаних моделей формуються каталога 

квартир 1 блок-секцій різного типу.

У Мдрозд.3.3 розроблена модель ®ПС структури КЗ. по­

становку якої розглянемо на прикладі блок-секційної Б.

Існує каталог проектів блок-секцій 1 елементів-вставок 

різного типу, кожний з яких характеризується множиною квар­

тир різного типу, геометричними параметрами 1 вихідними ха­

рактеристиками функціонування. Задані обмеження по квартир­

ній структурі, щільності житлового фонду та 1н. Необхідно 

визначити такий набір проектів блоків 0 - | 0^ |

де Хр - число об’єктів д-го типу, а (і' - число типів) в ІЗ. 

який забезпечує виконання всіх обмежень 1 задовільні значен­

ня наступних критеріїв з урахуванням їх вагомості:

1) максимальна загальна площа

r f  (X) -  шх £  Хй ; (18)

2) максимальна чисельність населення ІЗ

F f  (X) « шх ^  ми : (19)

3) мінімальна олова території ІЗ під фундаменти

F f  (X) * иіл 8  ̂Хд ; (20)

4) максимальне число об'єктів широтної орієнтації

F f  (X) -  шх |Г •** Xj, (21)



5) мінімальні ресурси на будівництво 1 експлуатації)
Г

F f  (X) - m l n V  3 „ X ц , (22)

F1
де 8ц, 8**, Зд - загальна плеча, число жителів, пло­

ща фундаменту, ознака широтності (1 - для широтних об'єктів,

0 - для Інших), витрати ресурсів для д—го об'єкту.

Треба визначиш, що параметри деяких критеріїв, наприк­

лад. Зц в (22), задані не точно, а у вигляді деяких інтерва­

лів з невідомим чи заданим законом розподілус

Область допустимих рішень осз визначається такими ос­

новними обмеженнями: по квартирній структурі: по загальній 

площі об'єктів: по щільності житлового фонду; по числу об'єк­

тів різного типу; по числу будинків, що можна скомпонувати 

Із блоків; на позитивність 1 цілочисельність перемінних.

Розроблені приватні критерії 1 обмеження дозволяють ге­

нерувати моделі достатньо різноманітних класів в залежності 

від обраних принципів синтезу S3, проектних ситуацій 1 міри 

визначенності вхідної Ін&зрмації.

У підрозд.3.4 розроблене завдання ФТС житлових будинків 

з блок-секцій, постановка якого наступна.

Існує набір блок-секцій 1 елементів-вставок % ,

/і=1,ц ' . Відома схема можливих з'єднань блоків між собою у 

вигляді зваженого орієнтованого мультиграфа Г=(3,С), верши­

нам якого поставлені у відповідність не тільки типи блоків,

“ 1 “ вшк10П' V 0- 8 ё ■ IV  - “ Ч™ "°” mH
з'єднань блоків між собою, де СцГ=1, якщо г-й блок стикуєть­

ся з (і-м, 0^=0 - в супротивному випадку, ц,г=1,ц '. Задані 

обмеження на геометричні параметри 1 вигідні характеристики 

функціонування компонуемих житлових будинків. Якість рішень, 

що приймаються, оцінюється в основному функціональними кри-
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меріями, бо майже всі економічні критерії були враховані при 

виборі набору проектів Q . Слід скомпонувати 9 блоків житло­
ві будинки s заданими параметрами 1 вихідними характеристи­
ками функціонування таким чином, щоб обрані часткові крите­

рії оптимізації досягали прийнятних значень з урахуванням їх 

важливості. Шуканими перемінними поставленого завдання е:

1) кількість блоків в кожному будинку ^ }• **1,к'. ДО

- число блоків у k-му будинку, к' - їх кількість; 2) по­

слідовність з’єднань блоків між собою в кожному будинку, що 

визначається матрицею х=Іх{̂1. (і= 1,jj', k=1.k', де
xj^=1, яйцо в k-му будинку fi-fl блок мае m-й порядковий но­
мер, *0 - в супротивному випадку.

У вигляді критеріїв можуть бути обрані;

1) максимальне число будинків широтної орієнтації
к' ^

F^(J. х) - п»х £  [~] %  х : (23)

к=1 го=1,(іеГ
2) мінімальне відхилення довжин к* (к**к') компонуемих 

будинків від заданих,значень D* (k=1,k*)
Jk

<24>

Ю=1 fl=1

18

k*
КД т—*r2 (J. х) * Шіп 2^ 

к-1
де D д -довжина ц-й блок-секції.

Область допустимих рішень задається обмеженнями по 

числу будинків широтної орієнтації, по довжині компонуемих 

будинків, по кількості блок-секцій 1 елементів-вставок у ком­
понуемих будинках, по кількості блоків різного тилу, кожний 

компонуемий будинок повинен починатися 1 закінчуватися тор­
цевим лівим 1 правим блоком, до 1 після будь-якого рядового 
блоку в компонуемому будинку повинен знаходитися ТІЛЬКИ один 

блок; на цілочисельність 1 дискретність значень перемінних.



Наведена модель належить до багатокритеріальши завдань 

нелінійного дискретного програмування з бульовими 1 цілочи- 
сельними значеннями перемінних.

У четвертому розділі описані засоби забезпечення системи, 

алгоритми запропонованих моделей 1 результати їх практичного 
застосування 1 впровадження.

У підрозд.4.1 розроблені структура системи 1 основні 

засоби забезпечення. Інформаційне забезпечення включав бази 

даних (БІД) 1 систему управління БД (СУЕЦ). Взаємодія компо­

нентів Інформаційного забезпечення між собою 1 зовнішнім се­
редовищем здійснюється шляхом модулей внутрішньосистемного 

обміну інформацією (МВСОІ) 1 проведення, формування 1 моди­

фікації (ІШІ) відповідних БД.

У підрозд.4.2 розглянуто алгоритм кількісної 1 графіч­

ної оцінки екологічного СФ на прикладі природного освітлення 

1 результати його практичного застосування.
У пі дрозд.4.3 приведено алгоритм, який грунтується на 

методі спрямованого перебору, 1 результати рішення завдання 
ФПС приміщень з визначенням допустимих рішень, оцінкою їх по 

узагальненому критерію 1 формуванням каталога.
У підрозд.4.4 наведені алгоритм ФТС квартир 1 блок-сек­

цій 1 результати компонування квартир 1 Індивідуального дома 
з приміщень та блок-секцій з квартир. Алгоритм використовує 

специфіку завдання 1 грунтується на засобах послідовно-оди­
ночного розміщення об'єктів.

У підрозд.4.5. запропоновані алгоритми багатокритері- 

альної цілочисельної оптимізації для рішення завдання fflIC 

структури ІЗ. Вони засновані на знаходженні нецілочисвльного 

оптимального рішення, визначенні його безупинного оточення, 

виділенні в ньому дискретної підобласті, в якій залежно від
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її вимірності засобами оточень, що звужуються, 1 спрямовано­
го або випадкового перебору вибирається оптимальне чи раціо­

нальне цілочисельне рішення. Крім того, наведені результати 

рішення завдання ФПС структури 13 по визначенні оптимального 

набору об'єктів 1 дослідження його на стійкість.
У Шдрозд.4.6 для рішення завдання ФТС будинків розроб­

лено евристичний алгоритм, що дозволяє залежно від важливості 

часткових критеріїв 1 вимірності завдання одержати засобами 
спрямованого або випадкового перебору оптимальне чи раціо­

нальне рішення. Наведені результати застосування алгоритму.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ І ВИСНОВКИ

Основні результати дисертації полягають у наступному.

1. На основі системного аналізу проблеми проектування 

житлової забудови (13) обгрунтована необхідність утворення 

Інтегрованої технології автоматизованого проектування (ТАП), 

адаптивної до різних проектних ситуацій.

2. Обрані 1 обгрунтовані принципи структуризації 1 Ін­

теграції слабоструктурованих об'єктів 1 процесів проектуван­
ня ІЗ в умовах багатокритеріальності з врахуванням її сере­

довища функціонування (СФ) 1 життєвих циклів, які в сукуп­

ності складають основи проблемно-орієнтоваиої методології 

побудови математичного забезпечення ТАП.

3. Запропоновані графоаналітичні методи аналізу еколо­

гічного ОФ, що дозволяють кількісно 1 графічно оцінити цей 

чинник 1 визначити області допустимих проектних рішень 1 
критерії їх оптимізації.

4. Розроблено комплекс математичних моделей функціо­

нального структурно-топологічного синтезу ІЗ, який містить 

моделі функціонально-параметричного синтезу приміщень, квар­

тирної структури 1 структури ІЗ, в такої моделі функціональ­
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но-топологічного синтезу квартир, блок-секцій 1 житлових бу­
динків. ЦІ моделі дозволяють проектувати ХЗ залежно від про­

ектних ситуацій 1 становлять математичне забезпечення ТАП.

5. Описані структура, Інформаційне, алгоритмічне 1 про­

грамне забезпечення ТАП, а також результати її реалізації в 

проектних організаціях м. Харкова, зокрема в АП "Харківпро- 

ект" 1 фірмі "Харківбудпроект", що підтверджує ефективність 

застосування 1 впровадження розроблених в дисертації моделей.
6. Проведені дослідження дозволили намітити ряд перс­

пективних наукових напрямків в галузі створення експертних 

систем для рішення слабоструктурованих завдань на всіх ста­

діях 1 етапах містобудівного проектування з врахуванням СФ, 

а також Інтерактивно-графічних засобів організації процесів 

обробки Інформації на ЕОМ.
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